

污染源

第二次全国污染源普查是一项重大的国情调查,也是环境保护的基础性工作。本次普查,旨在摸清全市污染源家底,负责此次污染源普查的普查员,需要挨个走访普查对象,每家每户都要入户核查,深入企业征求意见、解答疑难……各个现场都留有普查员的身影。记者 谷长乐

摸清污染源,他们一直在路上



普查战线上的“技术控”

污染源入户普查阶段的60张普查基表近1800项指标,他都熟记于心;受邀作为省级普查培训师,在全省进行普查技术培训……他叫张雪华,是郑州市普查办的一名工作人员,因为熟知各项普查技术,并创新工作方法,被称为普查办的“技术控”。



张雪华(右二)在看污染源普查数据表

“技术控”是如何炼成的?

自从2017年抽调到郑州市第二次全国污染源普查工作办公室后,张雪华就深知自己肩上的担子之重。

污染源普查是一项基本国情调查,10年一次,普查5类污染源,涉及面广,包括污染源清查、入户普查等阶段,时间周期长;普查报表指标多、技术含量高。只有让普查员了解污染源普查报表制度,准确掌握填报信息,才能收集好各类污染源的数量、行业、分布及主要污染物的产生、排放和处理情况,才能准确判断我市当前环境形势,并制订、实施有针对性的污染防治攻坚方案,改善我市环境质量。

“技术控”如何发挥技术优势?

技术也需要脚踏实地。入户普查阶段是普查工作的核心,为了获取一手资料,他经常实地深入工业企业、规模化养殖企业等各类普查对象一线,指导普查报表填报。

无论炎炎夏日,还是刮风下雨,都能见到他和企业负责人进行交流沟通,详细查看每个生产工艺,找出产污环节,核实各项环保设施,现场指导企业技术人员填写报表每一项指标,审核已填报的普查报表内容的场景;他及时发现填报过程中的难点和易错点,研究简单有效的填报工作方式,制定可控可溯的质量控制体系,并在全市总结推广;他指导解决普查报表中遇到的各种难题上百个,提高普查报表填报质量,使其能够准确客观反映污染源状况,为全市污染

防治攻坚战打下了坚实的技术基础。有了方向,就是努力。在最炎热的6月,为了提高清查阶段工作质量,郑州市开展了污染源清查现场抽查和数据审核工作。在现场抽查时,为了加快工作进度,张雪华和检查组除了吃个盒饭,从白天一直干到第二天凌晨4点,走遍了抽查小区的每个角落,一家企业一家企业排查污染源,核对清查报表信息,汗流浹背,衣服湿了干,干了又湿,最后衣服上都结出白花花的盐粒。在清查报表数据审核时,他和技术组一起加班加点,牺牲了所有的周末休息时间,审核了近18万个清查数据指标,为我市圆满完成清查任务付出了辛勤的汗水。

如何让普查技术在全市普查工作中发挥作用?张雪华利用所有时间,一丝不苟地认真钻研近千页的国家、省级普查文件和各类污染源的普查技术规定,积极参加国家、省普查办组织的各类技术培训,调研学习普查试点单位先进经验。

从前期污染源清查阶段5张清查基表75项指标,到目前污染源入户普查阶段60张普查基表近1800项指标,他都要认真研究每张报表的填报要求,弄清每项指标的含义、数据来源。

他还对全市800余名普查技术人员进行了数期的普查知识培训。他的技术实力得到了河南省普查办的认可,受邀作为省级普查培训师在全省进行普查技术培训。

李冰,郑州市金水区第二次全国污染源普查工作办公室的普查指导员,是农业大学环境工程科班出身,曾参加过第一次全国污染源普查工作并取得全国先进的成绩,是在环保战线默默奋斗了11年的“全能型”查污能手。他是如何在污染源普查中施展全能呢?



李冰(左一)指导污染源普查数据填报

环保“全能型”查污能手 400多个普查对象 个个“门清”

在领导眼里,他是一个“智多星”

李冰深知污染源普查工作的重要性,他几乎把所有的精力和时间都投入到工作中。

在普查办工作例会和日常工作中,李冰总能着眼于第二次污染源普查新时期的新特点,经常提出工作思路和新方法,让人眼前一亮。

比如,制作的普查宣传片,不仅

可以在辖区电子显示屏进行户外宣传,还可以在微信、微博、QQ等网络新媒体上传播,声像视频生动形象;让“两员”反馈普查工作中遇到的问题和难题,普查办和第三方技术人员带着解决方案,深入办事处,现场对“两员”进行培训指导,不仅有针对性,还能提高工作效率。

在同事眼中,他是普查“全能通”

无论内勤、外勤,李冰都将事情安排得井井有条。

他随身携带小本子的扉页上,清楚地记录着普查时间节点,而里面密密麻麻写满了工作计划和具体工作任务,还有普查报表上各种难懂的、重要的技术指标,这是他的“法宝”。

李冰的脑子永远比别人装的多,只是大家都清楚,他是来得最早、走得最晚、加班最多、想得最多、

干得最多的一个人,那股干劲让普查办所有人佩服又感动。

宣传能看到他,培训也能看到他;清查能看到他,入户调查也能看到他;印刷厂能看到他,污水处理站也能看到他;填表能看见他,督查还能看见他。

全区17个街道办事处几乎都留下他在现场认真开展普查工作的身影,400多个普查对象他了如指掌。

在家人眼中,他是永远的“大忙人”

李冰下班刚进家门,5岁半的女儿就开心地跑过来问:“爸爸,明天是星期六,你可以休息了吗?”“明天爸爸还有工作要做,让妈妈陪你玩,都快10点了,宝贝快去睡觉吧。”“可是……”小姑娘没往下说,失望地走回自己的房间。妻子等女儿紧闭了房门后说:“明天是女儿的生日呀,你就知道忙工作。”

李冰知道,在女儿眼里,他算不上好爸爸,好爸爸不会忘记她的生日,会

送礼物给她,会抽时间陪她;在妻子的眼里,自己也不是个好丈夫,好丈夫会分担家务,帮忙照顾老人和孩子。只是他心中十分清楚自己工作的意义,他想把心中最好的东西送给女儿。

“新晴原野旷,极目无氛垢。”“水皆缥碧,千丈见底。”这是李冰作为一个环保人的心愿,也是他奋斗的目标,付出再多他都无怨无悔,因为他坚信:郑州的蓝天碧水是送给家人和辖区群众最好的礼物。